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eq \a\vs4\al(单元综合检测)eq \a\vs4\al(学生用书[单独成册])
(时间：45分钟，分值：100分)
一、选择题(每小题4分，共60分)

1．近年来，收入分配制度改革呼声日益高涨，成为政府乃至整个社会关注的热点问题。收入分配制度改革必须坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度。实行这一制度的根本原因是(　　)

A．我国现阶段的基本经济制度不断完善
B．我国现阶段生产力发展不平衡，呈现出多层次性
C．社会主义条件下人们劳动的性质和特点
D．劳动者处于共同劳动、平等分配的社会地位
解析：选B。注意题干中的“根本原因”，应选B项。A、C、D三项都不符合题意。
2．小杨是一名国有企业的普通员工，他用自己的工资收入购买了中国工商银行的股票，并用所赚的钱在网上开了一家网店，由于经营有方，很快就盈利了。材料中小杨获得收入的方式依次是(　　)

A．按劳分配　非法所得收入
B．按生产要素分配　按劳分配
C．按劳分配　按生产要素分配
D．按劳分配　非劳动收入
解析：选C。小杨的工资收入属于按劳分配，购买股票所赚的钱和开网店的盈利，属于按生产要素分配，故选C项。
3．合理且适度的收入差距是贯彻党和国家尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造等重大方针的必然要求。它有利于(　　)

①克服平均主义，更好地发挥收入分配的激励作用
②尊重和保护一切合法的劳动收入和合法的非劳动收入
③鼓励知识创新和科技创新，充分调动广大科技人员创新的积极性
④发挥公有制经济的主体作用
A．①②④　　　　  
B．①③④
C．②③④　　  
D．①②③
解析：选D。解答本题可用排除法，允许合理且适度的收入差距的存在，目的是发挥其激励作用，与发挥公有制经济的主体作用无直接的关系，排除④。
经济学上所推崇的“橄榄型”收入分配结构，是低收入和高收入相对较少，中等收入占绝大多数的分配结构，这种结构要比我国目前的“金字塔型”稳定得多。我国正在采取措施使收入分配结构朝着“橄榄型”方向发展。据此回答4～5题。
4．我国构建“橄榄型”收入分配结构主要是为了(　　)

A．促进效率提高
B．促进社会公平
C．促进生产发展
D．提高消费水平
解析：选B。从“橄榄型”收入分配结构看，低收入和高收入相对较少，缩小了收入差距，防止了两极分化，这体现了社会公平的要求，故选B项。A、C、D三项明显不符合题意，应排除。
5．构建“橄榄型”收入分配结构要求(　　)

①坚持和完善公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度
②初次分配和再分配都要注重社会公平
③坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度
④坚持效率优先，兼顾公平的原则
A．①②③　　  
B．①②④
C．①③④　　  
D．②③④
解析：选A。④的说法易拉大贫富差距，与“橄榄型”收入分配结构不符，应排除。
6．十八大指出：“努力实现居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步。”这“两个同步增长”(　　)

①意味着国家经济实力增强，百姓将分享发展成果
②意味着随着经济建设的发展，居民会实现同步富裕
③有利于实现社会公平，保障居民收入在国民收入分配中占合理比重
④有利于完善分配格局，使分配政策成为国家财政收入的增长点
A．①②　　  
B．②④
C．①③　　  
D．③④
解析：选C。“两个同步增长”体现了维护和实现社会公平的要求，①③符合题意。②中的“同步富裕”，④中的“使分配政策成为国家财政收入的增长点”表述错误。
7．近期央视《新闻联播》的系列采访“你幸福吗”成为热议话题。提升居民幸福指数，让百姓共享更多发展成果，国家就必须(　　)

①提高保障水平，体现社会公平
②增加财政收入，减少财政支出
③促进经济增长，增加社会财富
④坚持按劳分配，提高劳动报酬
A．①③　　  
B．②③
C．①④　　  
D．③④
解析：选A。增加财政收入，减少财政支出，属于紧缩性财政政策，会抑制居民需求，②不符合题意。④是对企业的要求，不是国家应采取的措施。故选A项。
8．“事不公则心不平，心不平则气不顺，气不顺则难和谐”。在推动我国经济社会发展的过程中，必须深入推进收入分配制度改革，正确处理好效率与公平的关系。这就要求我们做到(　　)

①既要落实分配政策，又要提倡奉献精神
②既要鼓励创业致富，又要倡导回报社会
③既要反对平均主义，又要反对收入差距
④初次分配注重效率，再分配中强调公平
A．①②　　  
B．③④
C．②③　　  
D．①④
解析：选 A。③表述错误，要反对收入差距过大，而不是反对收入差距。④错误，因为无论初次分配还是再分配都要兼顾效率与公平。
9．2013年6月23日10时07分，天宫一号目标飞行器与神舟十号飞船成功实现手控交会对接。航天科技的发展，国家投入巨额经费，我国经济的发展为此打下了坚实的基础。这说明(　　)

①经济发展是财政收入的本源
②财政是科技发展的物质保证
③财政收入越多越好
④财政是宏观调控的重要行政手段
A．①②　　  
B．③④
C．①③　　  
D．②④
解析：选A。“国家投入巨额经费，我国经济的发展为航天科技的发展打下了坚实的基础”，说明财政是科技发展的物质保证，经济发展是财政收入的基础性因素，①②符合题意。③错误，财政收入并非越多越好；④错误，财政是国家宏观调控的重要经济手段。
10．进入“十二五”时期，中央加大对西藏的政策支持力度：高中阶段农牧民子女上学纳入包吃、包住、包学习费用的“三包”范围，农牧民最低生活标准提高到每年1 300元……。这说明了财政(　　)

A．是影响经济发展的基础性因素
B．是促进社会公平、改善人民生活的物质保障
C．具有促进资源合理配置的作用
D．具有促进国民经济平稳运行的作用
解析：选B。中央加大对西藏的政策支持力度，促进教育公平，完善社会保障体系，体现了财政是促进社会公平、改善人民生活的物质保障，应选B项。A项错误，C、D两项不符合题意。
11．国家发改委表示，国家计划通过财政补贴政策推广高效节能产品，使高效节能产品份额到2013年达到30%。财政在这里主要发挥了(　　)

A．改善人民生活的作用
B．促进社会公平的作用
C．促进国民经济平稳运行的作用
D．促进资源合理配置的作用 

解析：选D。国家通过财政补贴方式推广高效节能产品，有利于促进资源的优化配置，节约能源，保护环境，故选D项。A、B、C三项不符合题意。
12．2013年十二届全国人大会议提出，要着力扩大内需特别是消费需求，拓宽和开发消费领域，促进居民文化、旅游、 健身、养老、家政等服务消费。下列有利于扩大内需的财政政策是(　　)

A．放宽城镇户籍限制，降低存贷款利率
B．增加税收，减少财政支出
C．增加社会保障支出，实行居民消费补贴
D．减少国债发行，控制财政赤字
解析：选C。扩大内需需要实行扩张性财政政策，增加财政支出，减少税收，应选C项。A项不是财政政策；B、D两项是紧缩性财政政策，不利于扩大内需。
13．当前我国经济发展下行压力较大，为保持经济的稳定增长，2012年我国继续加大结构性减税力度。实行结构性减税(　　)

①是实施积极的财政政策的内容之一　②意味着我国的税收将大幅度下降　③有利于促进经济增长和增加就业　④是运用行政手段调控经济的重要体现
A．①②　　  
B．②③
C．①③　　  
D．②④
解析：选C。②错误，结构性减税并不意味着我国的税收将大幅度下降。④错误，减税属于财政政策，是运用经济手段调控经济。①③正确且符合题意，故选C项。
14．“削峰填谷”调节分配是个人所得税的一项基本功能。我国新的个人所得税法实施以来，6 000万人免交个税。此举(　　)

①将大大降低我国的财政收入，影响宏观调控水平
②旨在缩小收入差距，促进社会公平
③有利于减轻居民负担，提高人民生活水平
④解放和发展生产力，体现了社会主义的根本任务
A．②③ 　　  
B．①④
C．①③　　  
D．②④
解析：选A。本题考查对个人所得税的认识。②③符合题意。①表述错误，④不符合题意。
15．对下面漫画《如此高低》认识正确的是(　　)
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①我国存在着比较严重的骗税现象
②每个公民都必须树立自觉诚信纳税意识
③要加强政府监管，取缔非法收入
④应充分发挥个税调节收入分配的作用
A．②④　　  
B．①②
C．②③　　  
D．③④
解析：选A。漫画中的高收入者抱怨“收入低交税高”，企图不纳税，说明缺乏自觉纳税的意识，②当选；对此应发挥个税调节收入分配的作用，④当选。漫画没有显示骗税和非法收入，①③不符合漫画的寓意，应排除。
二、非选择题(共40分)

16．材料一　“十二五”规划纲要，第一次明确追求“民富国强”。中共十八大报告提出，到2020年，实现城乡居民人均收入比2010年翻一番，这是中共首次明确提出居民收入倍增目标。
材料二　“十二五”期间，国家将遵循“居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步”这一重要原则，更加关注收入分配等民生问题。与此前发展中较多追求“国强”相比，将更加追求“民富”。
(1)结合材料一，运用《经济生活》有关知识，分析我国注重“民富”的经济意义。(10分)

(2)结合材料二，运用《经济生活》知识，请你就如何实现“民富”为政府建言献策。(12分)

解析：第(1)问为“意义类”题目，可从社会主义的根本目标、科学发展观、消费的反作用、社会和谐、公平与效率的关系等多角度分析。第(2)问，属于“措施类”题目，可从经济发展、收入分配公平等角度提出建议。
答案：(1)①体现了社会主义的生产目的，也有利于实现共同富裕的目标；(2分)②体现了科学发展观的核心——以人为本，有利于让人民共享发展成果，全面建成小康社会；(2分)③有利于刺激消费、扩大内需，加快转变经济发展方式，促进经济发展；(2分)④有利于平衡不同群体利益关系，实现社会公平和谐；(2分)⑤有利于促进收入分配公平，调动劳动者的积极性，促进效率的提高。(2分)

(2)①贯彻落实科学发展观，促进社会生产不断发展、就业不断增加，维护劳动者合法权益。(3分)②坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度。(3分)③增加居民收入，提高居民收入在国民收入分配中的比重、劳动报酬在初次分配中的比重，努力实现居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步。(3分)④再分配更加注重公平。要加大再分配调节力度；规范收入分配秩序，保护合法收入，增加低收入者收入，调节过高收入，取缔非法收入；兼顾效率和公平。(3分)

17．面对当前复杂的经济形势，我国政府审时度势，积极作为，牢牢掌握发展的主动权。阅读材料，回答问题。

材料一
2011年以来我国国内生产总值增速变化
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注：2013年我国国内生产总值预期增长目标为7.5%。
材料二　今年以来，国家把稳增长放在更加重要的位置，把稳增长与调结构、惠民生结合起来。加快财政支出进度，在既定的预算范围内保障重点支出，注重加强薄弱环节，加大对“三农”、欠发达地区、科技创新、节能环保和农田水利等的支持；注重向民生领域倾斜，加大对教育、文化、医疗卫生、就业、社会保障、保障性安居工程等方面的投入。加大结构性减税力度，重点推进营业税改征增值税试点(可减轻企业税负超过1 000亿元)，实施一系列减轻小微企业税费负担的政策措施。
(1)根据图表反映的信息，概括2011年以来我国经济运行情况。(6分)

(2)运用《经济生活》知识，分析材料二中的财政措施是如何稳增长、调结构、惠民生的。(12分)

解析：本题主要考查学生获取和解读信息、调动和运用知识的能力。第(1)问概括图表信息时，既要看到困难和问题，也要看到成绩和希望。第(2)问，可结合材料，围绕财政的三个方面的作用来说明。
答案：(1)2011年到2013年前三季度，我国国内生产总值保持较高的增长速度，但增速持续回落，国民经济面临下行压力。今年第三季度国内生产总值增速趋于稳定，我国有信心实现全年预期目标。(6分)

(2)①国家财政具有促进国民经济平稳运行的作用。国家加快财政支出进度，实施结构性减税，减轻企业税费负担，有利于刺激总需求，促进生产发展，拉动经济增长。(4分)②国家财政具有促进资源合理配置的作用。在预算范围内保障重点支出和结构性减税，有利于加强基础设施建设，促进节能减排，提高企业科技创新能力，进一步优化经济结构，有利于经济的长远可持续发展。(4分)③国家财政具有促进社会公平，改善人民生活的作用。加大民生支出，有利于保障和提高人民生活水平，建设社会主义和谐社会。(4分)

欢迎广大教师踊跃来稿，稿酬丰厚。 www.ks5u.com
欢迎广大教师踊跃来稿，稿酬丰厚。 www.ks5u.com
http://www.xiexingcun.com/ http://www.eywedu.net/

